

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фролова Дмитрия Михайловича «Художественное воплощение концепта "Kriegszeit" в романах Э.М. Ремарка "Время жить время умирать" и Х.Г. Конзалика "Сталинградский врач"», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.2. Литературы народов мира

Диссертационное исследование Д.М. Фролова посвящено анализу типологических сходств и различий в реализации немецкоязычного концепта "Kriegszeit" в романах Эриха Марии Ремарка и Хайнца Гюнтера Конзалика.

Актуальность диссертационного исследования определяется несколькими факторами: значимостью экзистенциальных проблем, поднятых немецкими прозаиками в середине прошлого века, а также востребованностью разработки междисциплинарных подходов к проведению концептуального анализа в литературоведении.

Научная новизна работы не вызывает сомнения: тема не становилась объектом самостоятельного монографического исследования; диссидентом впервые использован интегративный подход к построению немецкоязычного концепта "Kriegszeit", реализуемого мотивно-фреймовой структурой, системой образов и персонажей, позволившей раскрыть суть авторских подходов к освещению событий величайшей трагедии XX века.

В процессе исследования диссиденту удалось существенно расширить семантические границы концепта "Kriegszeit" с учетом национальной традиции, что, несомненно, отражает **теоретическую значимость** работы. **Практическая значимость** результатов диссертационного исследования, которые могут быть использованы в процессе вузовского преподавания литературоведения и разработке спецкурсов, посвященных изучению творчества немецких писателей, не вызывает сомнения.

Структуру работы отличает логическая стройность, вдумчивый и критический подход к обширному теоретическому и практическому материалу. Насколько можно судить по содержанию автореферату, Д.М. Фролов успешно решает поставленные задачи и достигает главную цель исследовательской диссертации. При этом важнейшие положения аргументированы анализом произведений Ремарка и Конзалика и выглядят убедительными и основательными. **Гипотеза**, выдвинутая диссидентом, нашла подтверждение в ходе исследования. Положения, выносимые на защиту, логично сформулированы, отражают научную концепцию работы и выводы, к которым приходит автор.

Исследование историософской трактовки дилеммы войны и мира, проведенное Фроловым Д.М., несомненно, является ключевым моментом к пониманию ментальности немецкой нации. Однако, на наш взгляд, диссиденту следовало обратить внимание так же на тесную связь

социальных настроений, господствовавших в довоенной Германии, с наследием немецкого теолога Мартина Лютера – основоположника Реформации. В частности, на его концепцию трудовой этики, определявшей ментальность немцев на протяжении нескольких веков, и доктрину полного послушания властям, подготовившую почву для зарождения антисемитизма и национал-социализма.

Высказанные соображения носят дискуссионный характер и не снижают научной ценности проведенного исследования.

Работа прошла апробацию на конференциях разного уровня, основные ее положения отражены в 10 публикациях, в том числе, в 4-х изданиях, рецензируемых ВАК.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 - 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в текущей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Фролов Дмитрий Михайлович, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.2. Литературы народов мира.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Дата составления отзыва: 29.12.2023

Доктор филологических наук,
(10.01.05 – литература стран Западной Европы,
Америки и Австралии),
профессор кафедры зарубежной литературы
ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет
им. А.И. Герцена»

Стадников Геннадий Владимирович

Геннадий Стадников

Почтовый адрес: 199053, Санкт-Петербург, В.О. 1-я линия, д. 52,
филологический факультет РГПУ им. А.И. Герцена, кафедра зарубежной
литературы

Телефон: 8(812) 643-77-67* 45-37

E-mail:briefe@inbox.ru, kafedrazar@yandex.ru

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись *Стадникова Г.*

удостоверяю «11» 01 2014 г.

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Антонова Е.С.